

● 重点关注

一份跨越国界的“礼物”

医师报讯 (融媒体记者 欣闻) 8月27日,香港大学深圳医院麻醉医学部严霞副顾问医生,带着一份特别的礼物,跨越千山万水,来到了赤道几内亚巴塔地区总医院。这份礼物,是一批价值1.2万元人民币的手术器械,它们来自严霞的同事们的个人筹款捐助。

严霞是第33批援赤道几内亚中国医疗队队员之一,驻点赤几巴塔地区总医院。初到赤道几内亚巴塔总医院工作,严霞被当地医院的工作条件所震惊:手术麻醉设备简陋、药品耗材短缺。严霞需尽可能创造条件才能为当地

患者提供优质的手术麻醉服务。

近日在与妇科队友一起紧急救治出血2000ml的宫外孕患者时,队友反复挑来挑去,好不容易才找到一把能正常使用的止血钳。望着手术台上仅有的几件手术器械,严霞受到了极大的触动——抢救中连最基本的手术器械都不全,即使手术医生技艺再高超,也难施展其才能。严霞把这一感受和香港大学深圳医院麻醉医学部副主任许学兵顾问医生进行了分享。

得知这一情况后,许学兵非常重视。他深刻体会手术者和麻醉医生是相

互支持、密切合作的战友,如果基本手术器械不能满足手术条件,势必导致手术时间延长、患者出血增多,麻醉医生保障患者生命安全的压力也就越大。

刘琳琳高级医生、王爽高级护师沟通后,决定号召团队成员一起筹款捐赠部分手术器械,以缓解当地医院的基本手术器械短缺状况。

向严霞具体了解当地医院情况后,确定了捐赠两套完整剖宫产手术器械、一套完整小儿疝气开放手术器械以及一些高质量耐用的高频使用器械的计划。麻醉医学部及手术室团队迅速行动,在许学

兵的号召下,积极响应,踊跃捐款。

收到捐赠的手术器械后,巴塔总医院的院长和护士长纷纷表达了他们的感激之情。护士长说:“我们这里手术多,器械损耗大,非常需要手术器械。感谢严霞医生的团队、她的医院和同事们。”院长也表示:“我们经费有限,很多东西都缺,这样的捐赠无疑是雪中送炭。”

严霞在收到反馈后,深情寄语:“人在他乡,才能真切地感受到我们伟大的祖国的支持,以及我亲爱的同事们的关爱。当我说这里缺乏手术器械时,同事们立刻响应,慷

慨捐献,这让我很感动和开心。这既是中国人的情怀,也是我们医护人员的仁心仁术。”

“这次捐赠行动展现了麻醉科手术室医护人员的国际主义精神、人道主义情怀以及医者仁心的崇高品质。我们相信,这份来自华夏的仁心将跨越万水千山,映照在天涯海角的每一个角落,为更多需要帮助的人们带去希望与温暖。”许学兵说道。



关联阅读全文
扫一扫

● 政策·声音

5种门诊慢特病纳入医保跨省直接结算

医师报讯 国家医保局会同财政部9月13日公开发布《关于稳妥有序扩大跨省直接结算门诊慢特病病种范围的通知》(以下简称《通知》),明确新增5种门诊慢特病相关治疗费用纳入跨省直接结算范围,包括慢性阻塞性肺疾病、类风湿关节炎、冠心病、病毒性肝炎和强直性脊柱炎。

此前,国家医保局已于2021年在全面实现住院和普通门诊费用跨省直接

结算的基础上,启动高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等5种门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算试点。

国家医保局有关负责人介绍,截至2024年8月底,全国门诊慢特病跨省联网定点医疗机构达到6.90万家,实现每个县都有一家门诊慢特病定点医疗机构,累计惠及891.88万人次。

● 医师报·理事会

荧光导航精准切除婴儿多病灶肺囊腺瘤

医师报讯 (通讯员 王欣宇) 河北医科大学第二医院小儿外科李索林教授团队日前成功为一名9个月大的婴儿进行了多病灶肺囊腺瘤的精准切除手术。手术中使用了荧光导航技术,仅用1小时便精确切除了病变组织,最大限度地保留了正常肺功能,且几乎无出血。患儿术后恢复良好,肺功能与同龄儿童无异。

患儿被诊断为先天性肺囊腺瘤,这是一种常见的先天性肺发育畸形,通常需要手术切除。考虑到

病变涉及多个肺叶,传统手术可能会切除过多正常肺组织,影响患儿健康。李索林通过术前CT分析和手术方案推演,制定了使用荧光导航技术的胸腔镜下病灶切除方案。

手术中,患儿吸入吲哚菁绿,荧光导航技术帮助医生精确显示病灶边界,顺利完成切除。此外,为减轻术后疼痛,李索林还采用了椎旁神经阻滞技术。患儿术后恢复迅速,6小时后开始饮水,次日恢复母乳喂养,显著减轻了父母的焦虑。

● 地方新闻

北京婚检率10年提高10倍

医师报讯 9月12日是中国预防出生缺陷日。北京市卫生健康委11日举办以“预防出生缺陷 守护生命起点健康”为主题的宣传活动。

活动透露,2023年全市婚前医学检查率较2013年提高10倍,产前筛查率、严重出生缺陷产前诊断率较2013年分别提高10.0%和18.4%。

● 图片新闻

骨科创新成果展示



半肩置换、全肩置换、反肩置换、人工肩关节翻修……9月12日至16日,2024年中国国际服务贸易交易会健康卫生服务专题展在北京首钢园区6号馆举办。作为国家骨科医学中心,北京积水潭医院亮相健康卫生服务专题展高质量发展成果公益展区,以动态展示、静态陈列、互动体验等形式,推出骨科领域重要创新成果和关键核心技术。

图/文 北京积水潭医院

● 行业资讯

485个国家慢性病综合防控示范区已建成

医师报讯 9月12日,国务院新闻办公室举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会,国家卫生健康委、国家疾病预防控制中心、国家中医药管理局等介绍相关情况。

国家卫生健康委副主任于学军表示,随着我国人口老龄化、居民生活方式的变化,心脑血管疾病、癌症等慢性病发病率总体呈上升趋势,慢性病死亡人数占居民总死亡的比例

超过80%,同时由于慢性病发病率高、病程长、有效控制率低、经济负担重等特点,已经成为威胁人民群众健康、影响经济社会发展的重大问题,需要综合防控。

于学军表示,国家卫生健康委坚持预防为主,加强医防融合,推动构建全人群、全生命周期、全流程的慢性病健康管理服务体系,将心脑血管疾病、癌症、慢性呼吸系统疾病、

糖尿病防治纳入到健康中国行动的总体部署,作为重大专项工作,联合10多个部门发布了实施方案,推动落实《中国防治慢性病中长期规划(2017—2025年)》,形成多病共防、多病共管的慢性病综合防治体系,累计超过97%的县区开展了以“减盐、减油、减糖、健康口腔、健康体重、健康骨骼”为主题的全民健康生活方式行动。

“截止到2023年,全

一句话 新闻

★ 刘金峰任国家卫健委副主任。

★ 周俭任复旦大学附属中山医院院长。

★ 国家药监局:我国药品安全形势总体稳定,抽检合格率为99.43%。

★ 国家统计局官网发布统计信息:2024年8月份规模以上工业增加值增长4.5%。其中,医药制造业8月份同比增长2.8%。

● 短消息

医保谈判药品已累计为群众减负超7000亿元

医师报讯 在国务院新闻办公室日前举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上,国家医保局副局长李滔介绍,国家医保局成立6年来,谈判药品已惠及参保患者7.2亿人次,叠加谈判降价和医保报销等多重因素,累计为群众减负超过7000亿元。

五部门联合发文:加强综合医院中医药工作

医师报讯 9月13日,由国家中医药管理局与人力资源和社会保障部、国家卫生健康委、国家医保局、国家药监局联合出台的《关于加快推进县级中医医院高质量发展的意见》提出,到2030年,除人口小县外,基本实现县办中医医院全覆盖,更好地满足城乡居民对中医药服务的需求,为实现“大病不出省,一般病在市县解决,日常疾病在基层解决”提供中医药保障。